

Крест милосердия

Рассказываем о Белорусском Красном Кресте – лауреате премии «За духовное возрождение» по итогам 2022 года

В двух шагах от входа в помпезное посольство Великобритании есть другая дверь, куда как более скромная, но тоже под флагами. Один белорусский, другой с красным крестом на белом заснеженном поле. Здесь вас не тормознет вахтер, не встанет на пути железный турникет. Дверь открыта для всех. И пусть от здешней обстановки веет спартанской суровостью, можно утешиться созерцанием высокого полукруглого окна и старинной бронзовой люстры, задумавшись о том, что люди тут заняты гораздо более важными делами.

В массивном послевоенном доме на углу улиц Маркса и Энгельса квартирует Белорусский Красный Крест. Организация, о которой все слышаны, но многие ли знают о ее добрых делах?

И вот настал момент о них рассказать. Указом Президента от 30 декабря 2022 года № 452 Белорусский Красный Крест за активную деятель-

ность в гуманитарной сфере, значительный вклад в оказание благотворительной помощи и развитие волонтерского движения награжден премией «За духовное возрождение».

Сенсация? Нет, скорее традиция. Из года в год почетной президентской премии удостоиваются больницы, хосписы, дома-интернаты, центры

10 января 2023 года во Дворце Республики Президент Беларуси Александр Лукашенко вручил премии «За духовное возрождение», специальные премии деятелям культуры и искусства и премии «Белорусский спортивный Олимп» по итогам 2022 года





Минск, Дворец Республики, 10 января. Среди лауреатов премии «За духовное возрождение» – Белорусский Красный Крест. На снимке справа: митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший Экзарх всея Беларуси и генеральный секретарь Белорусского Красного Креста Дмитрий Шевцов

медицинской реабилитации, приемные семьи. Среди лауреатов разных лет Белорусский детский фонд, Белорусский союз женщин, Белорусское общественное объединение ветеранов, Белорусская ассоциация многодетных родителей.

В отличие от них Белорусский Красный Крест помогает абсолютно всем уязвимым слоям населения, в том числе и тем, у кого нет крова, кто недавно освобожден из тюрьмы. Выручает он и мигрантов, и беженцев – всех, кто оказался в сложной жизненной ситуации.

Силы и средства для этого есть. Белорусский Красный Крест – крупнейшая гуманитарная организация в стране. В ней состоит 12 % населения – более миллиона человек. Деятельность 16 тыс. волонтеров координируют 158 районных, городских, узловых организаций и более 8 тыс. первичек.

– Членство у нас индивидуальное, – рассказывает генеральный секретарь Белорусского Красного Креста Дмитрий Шевцов. – Люди платят взносы: либо перечисляют их на расчетный счет, либо пишут заявление, и у них один раз в год высчитывают один процент заработной платы.

Суммы, как признается Дмитрий Евгеньевич, чисто символические, но даже этот минимальный жест благотворительности психологически приобщает человека к движению Красного Креста.

Впрочем, не стоит недооценивать и материальную силу членских взносов. Копеечка к копейке складываются во внушительные суммы.

«Мы работаем вне политики и ведем свою деятельность невзирая ни на какие политические санкции и препоны».

– Где-то около 40 % нашего финансирования, – уточняет Дмитрий Шевцов. – Остальное покрывается пожертвованиями и спонсорскими взносами физических и юридических лиц. Ну, и помощь наших партнеров, главным образом Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца.

Даже в мрачные санкционные времена она продолжает действовать.

– Мы работаем вне политики и ведем свою деятельность невзирая ни на какие политические санкции и препоны, которые действуют в отношении

нашей страны и любых других стран, – поясняет мой собеседник. – Если кому-то необходима помощь, мы ее оказываем.

Красный Крест – организация международная. 192 национальных общества живут по единым принципам, которые сформулировал 160 лет назад основатель движения швейцарский предприниматель Анри Дюнан. 24 июня 1859 года он стал свидетелем последствий печально известной битвы при Сольферино, когда девять тысяч раненых – французов, итальянцев и австрийцев – остались умирать под палящим ломбардским солнцем. Потрясенный, Дюнан стал добиваться того, чтобы помощь оказывалась всем, вне зависимости от стороны конфликта, вероисповедания и национальности. По тем временам революционная идея.

Сегодня Международный Красный Крест опирается на семь основополагающих принципов. Это гуманность, беспристрастность, нейтральность, независимость, добровольность, единство, универсальность.

Белорусский же Красный Крест, отметивший в 2021 году свое столетие, руководствуется, по словам Дмитрия Шевцова, еще и тремя нравственными идеалами: уважение, патриотизм и милосердие. «Не разделять, какая сторона права, а какая нет, всегда думать о тех, кто в беде, стараться помочь бескорыстно и искренне каждому, кто в этом нуждается», – сказано в юбилейном поздравлении тогдашнего генерального секретаря Ольги Мычко.

Можно долго рассказывать о славной истории общества. О том, как медсестры и санитарки, подготовленные Красным Крестом, рискуя жизнью, спасали раненых во время Великой Отечественной войны. О том, как в послевоенные годы боролись с малярией и туберкулезом, как заботились о ветеранах и инвалидах.

Четырнадцать медицинских сестер Беларуси, в том числе шесть участниц Великой Отечественной войны, удостоились высшей сестринской награды – медали имени Флоренс Найтингейл, на обороте которой написано: «За истинное милосер-

дие и заботу о людях, вызывающие восхищение всего человечества».

Но нас интересует прежде всего сегодняшний день. Много ли мы знаем, к примеру, о медико-социальной службе Красного Креста «Дапамога»? О том, что ее сотрудники и волонтеры ежегодно оказывают медицинскую и социальную помощь полутора тысячам тяжелобольных одиноких людей. Многие из них прикованы к постели, им необходим индивидуальный уход на дому.

«Польские пограничники травили их газом, забрасывали шумовыми гранатами, при минусовой температуре поливали из водометов».

Волонтеры оставались на посту даже в разгар пандемии ковида, когда еще не было прививок, когда многие буквально потеряли голову от страха. А 214 медицинских сестер милосердия, обеспеченных всеми средствами индивидуальной защиты, продолжали изо дня в день выполнять свою работу. Им помогали тысячи волонтеров: подвозили до места назначения, передавали подопечным продуктовые наборы, средства гигиены и даже горячие обеды.

Группа сестер милосердия Могилевской общины Красного Креста. 1912 год





Брузги. Подарки детям мигрантов. Ноябрь 2021 года



Волонтеры Белорусского Красного Креста помогают беженцам на белорусско-украинской границе

В первый же год на борьбу с пандемией было собрано 7 518 539 белорусских рублей, из которых 5 074 364 пожертвовали некоммерческие организации, 2 271 195 – коммерческие компании, 171 704 – жертвователи из Беларуси и 1 276 – из зарубежья. На эти средства закупили медицинское оборудование, в том числе аппараты ИВЛ, поддержали своих подопечных. Раздавались даже ваучеры на продукты питания и непродовольственные товары.

Чтобы привлечь ресурсы общества, запустили благотворительную кампанию «Добрый ВОХ». Любой покупатель в гипермаркетах BIGZZ и магазинах «Копилка», помимо продуктов для дома, мог сделать закупку для нуждающихся, а волонтеры доставляли эти дары адресатам.

Подключили инфолинию, которая работает и поныне. Позвонив на бесплатный номер 201 с мобильного или на номер 122 со стационарного телефона, получаешь необходимую консультацию или психологическую помощь. На телефонах дежурят специально обученные волонтеры. Представляю, сколько человеческих историй они выслушивают за четыре часа, пока длится смена!

Или миграционный кризис у КПП «Брузги – Кузница» в ноябре 2021 года, когда вдоль колючей проволоки на белорусской стороне скопилось не

менее трех тысяч беженцев с Ближнего Востока, желающих попасть в Евросоюз, в том числе беременные женщины и дети.

– Польские пограничники травили их газом, забрасывали шумовыми гранатами, при минусовой температуре поливали из водометов, – рассказывает Дмитрий Шевцов. – Во избежание огласки со стороны Польши доступ на приграничную с Беларусью территорию для журналистов, врачей и представителей общественных объединений был закрыт.

В этой ситуации Белорусский Красный Крест приложил максимум усилий для спасения человеческих жизней. В импровизированный лагерь завозили хлеб, колбасу, тушенку, воду, сладости и фрукты, гигиенические наборы, теплую одежду и одеяла, дрова, электрогенераторы. Белорусские врачи оказывали мигрантам бесплатную медицинскую помощь.

С наступлением зимы массированная поддержка продолжилась в близлежащем логистическом центре, куда переселили всю эту огромную массу людей. К весне кризис спал, но приграничные заботы Красного Креста на этом не закончились.

– Мы помогаем любым беженцам и мигрантам, которые оказываются на территории Республики Беларусь, – заверяет Дмитрий Шевцов. – В том числе «нерегулярным» (нелегальным) мигрантам, кото-

рые задерживаются нашими погранслужбами и направляются в изоляторы временного содержания. Если им необходима какая-то помощь – средства гигиены, одежда или что-то еще, – мы, конечно же, им помогаем.

Но главная забота на этом направлении – помощь беженцам из Украины.

– Выступая 19 июня на Генеральной ассамблее Международной федерации Красного Креста в Женеве, президент МФКК Франческо Рокка заявил о необходимости помогать тем странам, где находятся украинские мигранты, в том числе и Беларуси. На эти цели нам выделяется финансирование.

Как и куда расходуются эти средства?

– Мы, во-первых, изначально работали на белорусско-украинской границе, оказывая гуманитарную помощь людям, которые к нам приходили, – поясняет мой собеседник. – А сейчас основные массы беженцев устремляются к нам транзитом через европейские страны, в основном через Польшу, в меньшей степени через Латвию и Литву. При необходимости предоставляем им жилье, помогаем в поиске работы, в устройстве детей в садики и школы, оплачиваем медицинские услуги, помогаем с оформлением необходимых документов.

По словам Дмитрия Шевцова, эта работа ведется в тесном сотрудничестве с Госпогранкомитетом, с Министерством внутренних дел, с Министерством иностранных дел, с Министерством здравоохранения, с Министерством труда и социальной защиты, с облисполкомами.

– По данным Госпогранкомитета, сегодня на территории Беларуси находится около 72 тыс. украинских беженцев, – поведал мне Дмитрий Шевцов. – Из них под опекой Белорусского Красного Креста около 6800 человек. Больше всего – 1800–1900 человек – в Брестской области, чуть больше полутора тысяч в Гомельской, около 700 в Минске и по 300–350 в остальных областях.

Приехав в Беларусь, эти люди чаще всего останавливаются у родных и знакомых.

– Но некоторым из них негде жить, и для них мы организовали кризисные центры временного проживания, где достаточно комфортно располагается 10–20 человек. Мы обеспечиваем их по мере не-

обходимости продуктами питания, одеждой, средствами гигиены, пока они не устроятся на работу.

На предприятиях им предоставляется общежитие, а кто-то уезжает на село и обретает на нашей земле новый дом и новую жизнь.

И это лишь небольшая толика добрых дел Белорусского Красного Креста.

– Мы оказываем помощь детям-инвалидам и детям, оставшимся без попечения родителей. Помогаем нашим гражданам, страдающим психическими заболеваниями, ВИЧ-инфекцией, туберкулезом. Заботимся о скорейшей социализации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, – перечисляет Дмитрий Шевцов.

Мне же интересны не столько подопечные, сколько волонтеры. Согласитесь, повседневный бескорыстный труд – это нравственный подвиг, достойный самых высоких наград.

– Волонтер – человек, который изо дня в день трудится на своей обычной работе, но приходит по первому зову, если нужна его помощь здесь и сейчас. И это очень здорово, – убежден генеральный секретарь Белорусского Красного Креста.

Особенно волонтеры из команды реагирования на чрезвычайные ситуации, которые привлекаются в критических ситуациях, будь то поиск людей, потерявшихся в лесу, спасение пострадавших в

Отправка гуманитарного груза, собранного Витебской областной организацией для украинских беженцев, прибывающих в Гомельскую область. 2022 год



автокатастрофах или помощь на шоссе в сильные морозы.

– Не так давно подобная ситуация сложилась в Гродненской области, – рассказывает Дмитрий Шевцов. – На погранпереходах возникли многокилометровые очереди из фур, при этом температура воздуха снизилась до критического минимума. Мы развернули палаточные лагеря и пункты обогрева, предоставили зарядные устройства для телефонов, позаботились о том, чтобы водители могли попить чай, согреть еду.

Через неделю все пришло в норму, и волонтеры разъехались по домам.

– Участники команд быстрого реагирования очень хорошо подготовлены. Это волонтеры на постоянной основе. Некоторые из них с нами уже десять лет и более. Они срослись с Красным Крестом и постоянно проходят специальные тренинги по оказанию первой помощи, по психосоциальной поддержке и другим направлениям.

«Волонтер – человек, который изо дня в день трудится на своей обычной работе, но приходит по первому зову».

Обучаются все волонтеры, без этого их не допустят к работе. Им непременно рассказывают об основополагающих принципах движения Красного Креста, о его истории в стране и мире, а дальше идет учеба по направлениям в зависимости от того, кто на каком участке планирует работать. Кто-то, к примеру, погружается с головой в международное гуманитарное право и успешно консультирует в этом направлении. А кого-то больше интересуют современные методики ухода на дому. Гвоздь сезона – кинестетикс. Этот подход позволяет частично вернуть тяжелобольному его собственные двигательные навыки и сохранить здоровье волонтеру, который за ним ухаживает.

Часто воспитанием волонтеров занимаются другие волонтеры, равный обучает равного. После крупных акций производится разбор полетов. Постоянный рост мастерства обеспечивается за счет приглашения специалистов, в том числе из-за рубежа.



В пункте пропуска «Привалка» на белорусско-литовской границе Белорусский Красный Крест организовал мобильный пункт обогрева для дальнобойщиков

– Очень полезны наши школы молодежного лидера, – рассказывает специалист по работе с волонтерами отдела по организационно-методической работе и привлечению ресурсов Белорусского Красного Креста Марина Требухина. – Проводятся занятия по волонтерскому менеджменту и по элементам первой помощи. Есть у нас и школа реагирования на чрезвычайные ситуации.

Школы длятся по несколько дней. В минувшем году в комплекс «Ратомка» Федерации профсоюзов в качестве лекторов пожаловали волонтеры из ЮНИСЕФ, а также представительницы турецкого Красного Полумесяца. Мероприятие обслуживали волонтеры-переводчики из Международного университета «МИТСО».

Волонтерское движение складывается из тысяч неповторимых личных историй.

– Есть у нас в Пружанах 95-летняя волонтерка Галина Немцева, – улыбается Марина Трибухина. – Очень активная, каждое утро делает зарядку, занимается скандинавской ходьбой. Кроме того, она ведет классы йоги. А помогает таким же пожилым людям и детишкам в приютах, хотя у нее есть собственные внуки и правнуки.

Галина Константиновна – самый старший в стране волонтер Красного Креста.

Основная часть волонтеров моложе 35 лет. Среди них много студентов. Дмитрий Шевцов убежден, что к волонтерскому движению необходимо привлекать и старших школьников:

– Ребята 16–17 лет и более юные вполне к такому готовы, и это был бы для них чрезвычайно полезный опыт. Вспоминаю свое детство. Мы ходили к нашим ветеранам – помочь по дому, подмести, помыть посуду, послушать их рассказы, пообщаться с этими людьми, особенно если они одиноки.

Детство Дмитрия Евгеньевича прошло в Жлобине, где в 1980-х годах проживало много ветеранов, в том числе Герой Советского Союза Анатолий Васильевич Баженов, отличившийся при форсировании Днепра.

– Считаю, что к таким патриотическим делам необходимо привлекать наших школьников, – убежден генсек Белорусского Красного Креста. – Чем раньше, тем лучше. Чтобы они понимали, что это нормальная обязанность, через которую должен пройти любой человек, потому что мы рано или поздно придем к тому возрасту или к тому состоянию, когда нам самим понадобится забота. Эти вещи тоже надо закладывать в воспитание детей.

К сожалению, по нынешнему законодательству участие в волонтерском движении допустимо лишь с 18 лет. Но кто-то из ребят работает по заявительному принципу, кто-то пока лишь присматривается и подпитывается этими благородными идеями.

– Если мы хотим, чтобы выросло нормальное поколение патриотов, понимающих, чем живет Беларусь, мы обязаны активно работать со студентами и школьниками, – продолжает Дмитрий Шевцов. – И мы это делаем, привлекаем их к волонтерскому движению.

Кстати, председатель Национального волонтерского совета Наталия Бармута – педагог-организатор в Пружанской средней школе № 5. Заметим, в тех же самых Пружанах, где благотворительствует Галина Немцева.

Милосердие заразительно?

– В Красный Крест я пришла случайно, – признается Наталия Бармута. – И осталась здесь, потому что понимаю, что это самая перспективная организация в плане помощи людям. Тут есть инструмента-



Волонтеры Железнодорожной районной организации Белорусского Красного Креста города Гомеля поздравляют с Новым годом Фаину Фоминичну Цай, которой 2 февраля исполнится 101 год

рий, знания, партнеры, которые помогают достигать целей. У нас очень талантливые и добросовестные волонтеры, которые являются душой организации, действительно помогают безвозмездно и от чистого сердца. Я считаю, что на них и держится благотворительность.

Наталия изобрела новое направление – волонтерство над волонтерами. Школьная молодежь опекает пожилых волонтеров – ту же Галину Немцеву, перенимает у них опыт и навыки работы.

– Добро не лежит на дороге, его случайно не подберешь. Добру человек у человека учится, – говорит по этому поводу Наталия Бармута.

– Есть у нас волонтер по имени Сергей, – вспоминает Марина Трибухина. – Очень активный парень из Бреста. Как-то они с волонтерской группой решили поздравить детей-сирот с Новым годом. Он оделся Дедом Морозом и постарался сделать все, чтобы развеселить детей. Но один мальчишка ни за что не хотел идти на контакт – ни петь, ни танцевать, ни читать стихи. Лишь в конце утренника, когда другие дети пошли фотографироваться со сказочными героями, мальчишка сказал Сергею: «Пацан, я не знаю, кто ты, но спасибо, что сделал детям праздник».

Для Сергея эти слова стали самой большой наградой. Весь день он летал как на крыльях: «Я могу делать добрые дела!»

– Волонтерка из Гомеля никогда вообще не думала, что будет волонтером, – продолжает свой рассказ Марина Требухина. – Но ее место работы находилось рядом с районной организацией Красного Креста. И когда разразился ковид, женщину попросили доставить в районную поликлинику сначала маски, потом антисептики. И постепенно она втянулась.

Сотрудник Белорусского Красного Креста Антон начал с курса первой помощи по сертификату, подаренному друзьями. Потом был миграционный кризис, с которым он сражался как волонтер.

– Очень скоро Красный Крест стал его судьбой, – подытоживает Марина.

И таких людей и судеб очень много. К примеру, Елена, педагог дополнительного образования Гродненского областного дворца творчества детей и молодежи, в свободное время руководит театральной студией «Анри» при дневном центре Красного Креста для детей с инвалидностью и их семей.

Этот центр, существующий на пожертвования «Молочного мира», уникален не только для Гродно, но и в масштабах Беларуси. Все помещения в нем специально обустроены для проведения развивающих и реабилитационных занятий. Есть даже сенсорная комната, специально оборудованная для стимуляции всех органов восприятия, включая обоняние, вкус, вестибулярный аппарат.

С 2010 года здесь получили помощь свыше 1000 семей – многодетных, неполных, малообеспеченных, воспитывающих двух детей с инвалидностью. Ежедневно центр посещает 21 человек с тяжелыми и множественными нарушениями физического и психического здоровья в возрасте от 3 до 18 лет. Таких, как правило, не принимают в детские коллективы, и их семьи получают передышку от тяжелого повседневного родительского труда.

*«Добро не лежит на дороге,
его случайно не подберешь.
Добру человек у человека учится».*

Детей здесь называют не иначе как гостями. Их перевозка осуществляется транспортом Белорусского Красного Креста, оборудованным специальным подъемником.

Десятки семей получают помощь на дому, включая адресную социальную и материальную: гигиенические и продуктовые наборы, одежду, обувь. И, конечно же, полезные занятия. Одна из фишек – доготерапия: контакт со специально обученными собаками. Летом дети и их родители отдыхают и приобретают полезные навыки в интеграционном лагере.

Вся работа родителей, волонтеров, сотрудников Красного Креста проводится под девизом «Не ря-

В дневном центре Белорусского Красного Креста всегда многолюдно





На занятии в центре «Открытый дом», созданном в рамках проекта «Поддержка людей с психическими заболеваниями»

дом, а вместе». И театральная студия – очень важная часть процесса. Родители и дети в инвалидных колясках вместе репетируют и играют на сцене.

Один из лучших спектаклей студии – «Волшебник Изумрудного города». Звучат слова: «Мы в город Изумрудный идем дорогой трудной...» И на этом пути детей опекают самые настоящие волшебники, помогающие им найти смысл и радость в повседневной жизни.

Еще один реабилитационный центр, о котором рассказала мне Марина, – «Открытый дом» для взрослых с ментальными расстройствами.

– Он работает в Минске достаточно давно. Смысл в том, что людям после психоневрологического диспансера очень сложно социализироваться. И здесь неоценимую роль играют группы самопомощи. Бывшие пациенты общаются, совместно посещают театры и музеи, проходят самые разные тренинги, в том числе по нейрографике. Рисуя свои проблемы, они гораздо лучше их понимают и легче избавляются от них.

И это лишь капля в море полезных дел Белорусского Красного Креста. Сотрудники и волонте-

ры ежедневно спешат на помощь, подставляя плечо государству. Это и есть патриотизм и милосердие в действии.

На повестке дня принятие закона о волонтерстве.

– Думаю, что рано или поздно он все-таки появится, – убежден Дмитрий Шевцов, сам в недавнем прошлом депутат Палаты представителей. – Речь не только о Красном Кресте, но и о других общественных организациях, будь то «Белая Русь» или Белорусский союз женщин. Закон позволит структурировать деятельность волонтеров, обеспечить их защиту, урегулировать их взаимоотношения с работодателями по основному месту службы.

А пока волонтерское движение в стране набирает обороты. Лучшее свидетельство тому – премия «За духовное возрождение», присужденная Белорусскому Красному Кресту. Президент высоко оценил деятельность волонтеров и сотрудников, и это огромный стимул для покорения новых вершин.

Юлия АНДРЕЕВА

Фото БЕЛТА и Белорусского Красного Креста